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ΣΥΝΟΨΗ1 

  Η Ιταλία έχει να επιδείξει μία παγκόσμια πρωτοπορία στην καλλιέργεια του κλάδου 

του Αθλητικού Δικαίου, ήδη από το 1949, και στη συγγραφή για το Τουριστικό 

Δίκαιο, μία γενιά πριν. Τα άλλα βήματα για τη δημιουργία του κλάδου αυτού στην 

Ιταλία συνίστανται στην υιοθέτηση του πρώτου νόμου για τον τουρισμό, το 1910, 

στην ίδρυση του Εθνικού Οργανισμού για την αύξηση των Τουριστικών Βιομηχανιών  

(μετέπειτα ονομασθέντος «Ιταλικός Εθνικός Οργανισμός για τον τουρισμό», ο οποίος 

έχει διατηρήσει μέχρι σήμερα τη σχετική συντομογραφία «ENIT») το 1919 καθώς και 

στην ίδρυση του Ιταλικού Ομίλου Περιηγήσεως (Touring Club Italiano) το 1894.       

  Η προεδρευόμενη Δημοκρατία της Ιταλίας πέρασε το 1994 από την «Πρώτη Ιταλική 

Δημοκρατία», με εμπεδωμένη την «κομματοκρατία» και τη διαρκή κυβερνητική 

αστάθεια δεδομένου ότι ο βίος των κυβερνήσεων δεν ήταν καν ενιαύσιος, στην 

τρέχουσα «Δεύτερη Ιταλική Δημοκρατία» με περίπου διετή βίο της κυβέρνησης κατά 

μέσο όρο. Σε αντίθεση με την Ελλάδα η οποία ενοποίησε για λίγο τα αυτοτελή 

Υπουργεία Πολιτισμού και Τουρισμού, η Ιταλία από το 2013 και μετά διαθέτει ένα 

ενιαίο Υπουργείο για αυτούς τους τομείς. Δεν είναι τυχαίο ότι με σύμβαση του 

Υπουργείου των Πολιτιστικών Αγαθών με ιδιωτική επιχείρηση, που υπογράφτηκε το 

Μάρτιο 2007, ανατέθηκε σε αυτή η εκτέλεση εργασιών αποκατάστασης σε κάθε τύπο 

αγάλματος, συντριβανιού ή μνημείου σε 23 ιταλικές πόλεις, με μηδενικό κόστος για 

τους τοπικούς οργανισμούς. Σε αντάλλαγμα, η επιχείρηση θα εκταμίευε τεράστιες 

προσόδους από την ενοικίαση των επιφανειών των εργοταξίων, που βρίσκονταν σε 

χώρους που αποτελούσαν εξαιρετικά τουριστικά ή εμπορικά θέλγητρα (π.χ. Μείζων 

Πλατεία στη Μπολόνια, Γέφυρα του Ριάλτο στο Μεγάλο Κανάλι της Βενετίας, 

Πλατεία του Κάστρου στο Τορίνο), σε διαφημιστικές εταιρείες.    

   Οι Ιταλοί είναι μεταξύ των πιο καλοντυμένων τουριστών κατά τους Ευρωπαίους 

ξενοδόχους ενώ δεν απαγορεύεται το μπουρκίνι στις ιταλικές παραλίες σε 
                                                           
1 Το παρόν κείμενο διδακτικών σημειώσεων είναι βασισμένο στο άρθρο Α. Μανιάτης, Α. Μανιάτης, 

Συνταγματική επικαιρότητα ευρωπαϊκού τουριστικού δικαίου, Constitutionalism.gr, 24.12.2016,  

www.constitutionalism.gr, αποτελώντας τη δεύτερη μελέτη, μετά από το άρθρο, σε μία σειρά μελετών 

του ίδιου συγγραφέα για το Ιταλικό Τουριστικό Δίκαιο.  

 

http://www.constitutionalism.gr/
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αντιδιαστολή με σχετική δημοτική απαγόρευση που επιχειρήθηκε το 2016 στη 

Γαλλία.  

  Η Βενετία είναι θύμα της τεράστιας ροής επισκεπτών που την επισκέπονται για 

λίγες ώρες (και επομένως με την τεχνική σημασία του όρου «τουριστών»). Το κίνημα 

αντίδρασης «Generazione 90», που γεννήθηκε τον Ιούλιο 2016, διεκδικεί μεταξύ 

άλλων τη θέσπιση κινήτρων για τους ιδιοκτήτες ακινήτων να τα εκμισθώνουν σε 

μόνιμους κατοίκους, σε αντιδιαστολή με την απελευθέρωση των μισθώσεων 

ακινήτων διάρκειας κάτω των 30 ημερών στην ελληνική έννομη τάξη, από την 1η 

Νοεμβρίου 2015, πράγμα που έχει οδηγήσει σε έναν εκδημοκρατισμό του άτυπου 

ρόλου του «ξενοδόχου».   

  Η Δημοτική Αστυνομία της Βενετίας, αν και υποβοηθούμενη από ιδιώτες εθελοντές, 

δυσκολεύεται να επιβάλει την τάξη στην πόλη, στην οποία η σκοτεινή περιοχή της 

παραβατικότητας των τουριστών εκτιμάται ότι είναι της τάξεως του 99%. Τον 

Αύγουστο 2016 εξεταζόταν η θέσπιση νέων διατάξεων κανονισμού για την υπηρεσία 

αυτή. Κρινόταν σκόπιμο να δοθεί έμφαση στο ζήτημα των «πληροφοριών» και στη 

υλοποίηση δομών χρήσιμων για την προσωρινή στάση των επισκεπτών της πόλης, οι 

οποίοι έχουν το δικαίωμα να κάθονται για ανάπαυση δωρεάν, ενώ υπάρχει έλλειψη 

σε  παγκάκια στους κρίσιμους χώρους.     

  Η Ρώμη δεν αντιμετωπίζει κατά κανόνα σημαντική παραβατική συμπεριφορά από 

τουρίστες, με πιο γνωστή περίπτωση το βανδαλισμό του Κολοσσαίου, το οποίου οι 

εργασίες αποκατάστασης έχουν χρηματοδοτηθεί από ιδιώτη χορηγό.  
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ΛΕΞΕΙΣ – ΚΛΕΙΔΙΑ  

 

- Βανδαλισμός  

- Γέφυρα του Ριάλτο (Μεγάλο Κανάλι, στη Βενετία)  

- Δημοτική Αστυνομία της Βενετίας  

- Εκμίσθωση - μίσθωση (ακινήτων  / επιφανειών εργοταξίων)  

- Οργανισμός Τουρισμού (Ιταλικός Εθνικός Οργανισμός για τον τουρισμό, 

ENIT / Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού, ΕΟΤ) 

- Ιταλική Δημοκρατία (Πρώτη – Κομματοκρατία, έως το 1994 / Δεύτερη, από 

το 1994) 

- Μπουρκίνι 

- Νομικό καθεστώς της αναψυχής (Αθλητικό Δίκαιο / Τουριστικό Δίκαιο) 

- Υπουργείο των Πολιτιστικών Αγαθών και Δραστηριοτήτων και του 

Τουρισμού  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι. ΠΤΥΧΕΣ ΤΟΥ ΙΤΑΛΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ   

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Ιταλική παράδοση στη θεωρία του νομικού καθεστώτος αναψυχής 

   Δεν είναι τυχαίο ότι η Ιταλία αποτέλεσε το πρώτο παγκοσμίως κράτος που 

καλλιέργησε τη νομική θεωρία για τον αθλητισμό, ο οποίος, όπως ο τουρισμός, 

αποτελεί κατά βάση μία δραστηριότητα αναψυχής στον ελεύθερο χρόνο των 

ανθρώπων. Ειδικότερα, ο όρος «αθλητικό δίκαιο» παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το 

1933 ενώ ο M.S. Giannini αναφέρεται το 1949 στις «αθλητικές έννομες τάξεις», στην 

τότε ιδρυθείσα «Επιθεώρηση Αθλητικού Δικαίου»2. Πρόκειται για περιοδικό το οποίο 

εκδίδεται από την Ιταλική Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή3. Η επιστήμη του Αθλητικού 

Δικαίου λαμβάνει συστηματική ανάπτυξη την τελευταία δεκαετία του εικοστού 

αιώνα, με εξαίρεση την πρώιμη ενασχόληση και διαμόρφωση θεωρίας αθλητικού 

Σδικαίου στην Ιταλία. Από τις αρχές της δεκαετίας του 50, σημαντική είναι η 

συμβολή στον αθλητισμό και το δίκαιο, του προαναφερθέντος νομικού και του 

Alberto Marani – Toro, ειδικά για την κοινωνική φυσιογνωμία της διοίκησης και τη 

συστηματοποίηση της θεωρίας περί αυτόνομης αθλητικής έννομης τάξης.  

   Παρόμοια, όσον αφορά το Τουριστικό Δίκαιο,  πρόκειται για έναν κλάδο πολύ 

παλαιό στην επιστήμη της Ιταλίας4. Ειδικότερα, το πρώτο εγχείρημα έκθεσης του 

κλάδου αυτού από τη θεωρία εντοπίζεται στην έκδοση του τόμου «Το Τουριστικό 

Δίκαιο» του συγγραφέα Bortolo Belotti, το 1919. Αυτό το σύγγραμμα των 660 

σελίδων, μέχρι πριν λίγα χρόνια μάλλον ξεχασμένο και δύσκολα ανευρέσιμο στις 

βιβλιοθήκες, συγκαταλέγεται μεταξύ των πρώτων βημάτων για τη δημιουργία του 

Τουριστικού Δικαίου στην Ιταλία. Τα άλλα βήματα συνίστανται στην υιοθέτηση του 

πρώτου νόμου για τον τουρισμό, το 1910, στην ίδρυση του Εθνικού Οργανισμού για 

την αύξηση των Τουριστικών Βιομηχανιών  (μετέπειτα ονομασθέντος «Ιταλικός 

                                                           
2 Α. Μαλάτος, Παραδόσεις Αθλητικού Δικαίου, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα Αθήνα – Κομοτηνή 2010, 

σ. 103.  
3 Δ. Παναγιωτόπουλος, Αθλητικό Δίκαιο Ι Συστηματική Θεμελίωση – Εφαρμογή, Νομική Βιβλιοθήκη 

‘Εκδοση 2005, σ. 56.   
4V. Franceschelli, Le origini del diritto del turismo e ‘’Il Diritto Turistico’’ di Bortolo Belotti, Rivista 

Italiana di Diritto del Turismo 2011-2, pp. 45-48.   
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Εθνικός Οργανισμός για τον τουρισμό», ο οποίος έχει διατηρήσει μέχρι σήμερα τη 

σχετική συντομογραφία «ENIT») το 1919, την ίδρυση του Ιταλικού Ομίλου 

Περιηγήσεως (Touring Club Italiano) το 1894.      

     

I. Υπουργείο των Πολιτιστικών Αγαθών και Δραστηριοτήτων και του 

Τουρισμού  

  Η Ιταλία αποτελεί μία χώρα με μεγάλο αρχαιολογικό πλούτο και διεθνώς 

αναγνωρισμένη πολιτιστική κληρονομιά, συγκαταλεγόμενη μεταξύ των 

«αρχαιολογικών χωρών», μαζί με δύο άλλες παραδοσιακές δυνάμεις της ευρύτερης 

γεωγραφικής περιοχής, την Ελλάδα και την Αίγυπτο.   

  Έχει ανεπτυγμένο όχι μόνο τον πολιτισμικό τουρισμό αλλά και τον κολυμβητικό, ο 

οποίος συνδέεται γενικότερα με μία μάλλον απολιτική στάση των πολιτών. 

Ειδικότερα, η Προεδρευόμενη κοινοβουλευτική Δημοκρατία της Ιταλίας διανύει από 

το 1994, αν όχι από τα μέσα του 1991, τη «Δεύτερη Ιταλική Δημοκρατία», κάτι που 

ίσως στην πολιτική ορολογία μπορεί, αν και με κάποια υπερβολή, να ανταποκρίνεται 

στα πράγματα, αλλά από νομικής – συνταγματικής πλευράς δεν είναι ακριβές5. Η 

ανατροπή του παραδοσιακού πολιτικού σκηνικού της «κομματοκρατίας» 

(“partitocrazia”) αρχίζει να εκδηλώνεται με το καταργητικό νομοθετικό 

δημοψήφισμα, που γίνεται στις 9.6.1991, κατά των διατάξεων του εκλογικού νόμου 

που καθιερώνουν την πολυσταυρία, και οι οποίες διατάξεις, κατά την άποψη εκείνων 

που πρωτοστάτησαν στην διενέργεια του δημοψηφίσματος αυτού, συμβάλλουν στην 

πολιτική διαφθορά που μαστίζει τη χώρα. Παρά την έντονη αντίδραση του 

πρωθυπουργού Bettino Craxi, που παροτρύνει τους ψηφοφόρους «να προτιμήσουν το 

θαλάσσιο μπάνιο τους», η προσέλευση στο δημοψήφισμα είναι πολύ μεγάλη, όπως 

και το ποσοστό των ψήφων υπέρ καταργήσεως των εν λόγω διατάξεων. Ακόμη και 

την τρέχουσα εποχή η νομική θεωρία της Ιταλίας ασκεί κριτική στους πολιτικούς 

θεσμούς της χώρας, υποστηρίζοντας ότι αυτοί είναι σημαντικά ακατάλληλοι, με 

κυβερνήσεις οι οποίες διαρκούσαν μέχρι το 1993 (Πρώτη Ιταλική Δημοκρατία) 

λιγότερο από ένα έτος και τώρα διαρκούν περίπου δύο έτη (Δεύτερη Ιταλική 

                                                           
5 Β. Παπαγρηγορίου, Συγκριτικό Συνταγματικό Δίκαιο Η πορεία προς την ‘’κλασική Δημοκρατία’’: Η 

περίπτωση της Ιταλίας, Εκδόσεις Σάκκουλα Θεσσαλονίκη 1995, σ. 117.   
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Δημοκρατία), έναντι άλλων εννόμων τάξεων με τις οποίες η Ιταλία συνεργάζεται και 

ανταγωνίζεται, οι οποίες απολαμβάνουν κυβερνήσεις κοινοβουλευτικής περιόδου6.  

   Σε αντίθεση με την Ελλάδα, η οποία απέκτησε ένα ενιαίο Υπουργείο Πολιτισμού 

και Τουρισμού μετά την κυβερνητική μεταβολή του Οκτωβρίου 2009 αλλά δεν 

διατήρησε αυτό το  οργανωτικό σχήμα για μεγάλο χρονικό διάστημα, η Ιταλία 

διαθέτει κατά τα τελευταία χρόνια ένα Υπουργείο ενιαίο και για τους δύο τομείς. 

Πρόκειται για το ονομαζόμενο «Υπουργείο των Πολιτιστικών Αγαθών και 

Δραστηριοτήτων και του Τουρισμού», το οποίο προέκυψε με το νόμο υπ’ αριθμ. 71 

της 24ης Ιουνίου 2013. Το Υπουργείο των Πολιτιστικών Αγαθών και 

Δραστηριοτήτων, που προέκυψε τον κορμό για το νέο υπουργικό σχήμα, προήλθε 

αρχικά με αποκοπή από το Υπουργείο της Δημόσιας Παιδείας, λαμβάνοντας την  

ονομασία του Υπουργείου για τα πολιτιστικά αγαθά και το περιβάλλον. Το 

Υπουργείο προέκυψε στο πλαίσιο της Κυβερνήσεως του Άλντο Μόρο IV, το 1974. 

Πριν την ενοποίηση το 2013, είχε δημιουργηθεί στο πλαίσιο της Κυβερνήσεως Μόντι 

το Τμήμα για τις περιφερειακές υποθέσεις, τον τουρισμό και τον αθλητισμό στην 

Προεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου. Με τη σύσταση ενός Υπουργείου για τον 

Τουρισμό στο παραδοσιακό Υπουργείο για τον Πολιτισμό υποδηλώνεται η  βούληση 

του Κράτους να συνδυάσει την τουριστική ανάπτυξη με την προστασία, ιδίως με τη 

μορφή της ανάδειξης, των στοιχείων της πολιτιστικής κληρονομιάς που μπορεί να 

αποτελούν σημαντικούς πόλους έλξης για τους τουρίστες.  

  Προάγγελος αυτής της ιστορικής εξέλιξης θα μπορούσε να θεωρηθεί μία σύμβαση 

του Υπουργείου των πολιτιστικών αγαθών, που με αυτή είχε εγκαθιδρύσει ένα 

μονοπώλιο στις αποκαταστάσεις των πολιτιστικών αγαθών, όσον αφορά 23 ιταλικές 

πόλεις. Ειδικότερα, σύμφωνα με τη σύμβαση που υπογράφτηκε το Μάρτιο 2007, 

ανατέθηκε σε μία ιδιωτική Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (ΕΠΕ), της οποίας 

προσάφθηκε η μομφή ότι δεν είχε σχετική εμπειρία, να εκτελεί τις εργασίες 

αποκατάστασης σε κάθε τύπο αγάλματος, συντριβανιού ή μνημείου με μηδενικό 

κόστος για τους τοπικούς οργανισμούς. Σε αντάλλαγμα, η επιχείρηση θα εκταμίευε 

τεράστιες προσόδους ενοικιάζοντας τις επιφάνειες των εργοταξίων σε διαφημιστικές 

εταιρείες. Καθόλου τυχαία, τα μνημεία που επιλέχθηκαν από την ανάδοχο βρίσκονται 

στις κεντρικές ζώνες των κύριων πόλεων της Ιταλίας, όπως η οδός Μαντσόνι στο 

Μιλάνο, η Μείζων πλατεία στη Μπολόνια, η γέφυρα του Ριάλτο (στο Μεγάλο 

                                                           
6 G. Crainz, C. Fusaro, Aggiornare la Costituzione Storia e ragioni di una riforma, Saggine, Donzelli 

Editore 2016, p. 132, (Chi lo ha detto che la Costituzione è intoccabile?).   
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Κανάλι)  του κέντρου της Βενετίας, η πλατεία του Κάστρου στο Τορίνο. Πρόκειται 

για εξαιρετικά θέλγητρα, τουριστικά και εμπορικά7.    

 Εξάλλου, είναι ενδεικτικό της σπουδαιότητας γενικότερα του ιταλικού Διοικητικού 

Δικαίου, τμήμα του οποίου αποτελεί κατά μεγάλο μέρος το Τουριστικό Δίκαιο και 

ακόμη περισσότερο το Πολιτιστικό Δίκαιο, ότι επιχειρήθηκε πρόσφατα μία 

καινοτομία στο χώρο της διεύθυνσης του πολιτιστικού τομέα. Ειδικότερα, το 

Υπουργείο των Πολιτιστικών Αγαθών και Δραστηριοτήτων και του Τουρισμού 

προέβη, με διαδικασία και αποτελέσματα πρωτοφανείς, στην επιλογή διευθυντών των 

20 μουσείων με σπουδαίο εθνικό ενδιαφέρον, τα οποία έγιναν διευθυντικά γραφεία 

σε συνέχεια της μεταρρύθμισης του Υπουργείου η οποία διενεργήθηκε με το 

διάταγμα της 29ης Αυγούστου 2014, υπ’ αριθμ. 171. Στη βάση του προβλεπόμενου 

στο νομοθετικό διάταγμα υπ’ αριθμ. 83 του 2014, το οποίο μετατράπηκε στο νόμο 

υπ’ αριθμ. 196 του 2014, η ανάθεση των αξιωμάτων αυτών έγινε με προσφυγή σε μία 

διεθνή δημόσια επιλογή, η διακήρυξη της οποίας συνέβη τον Ιανουάριο 2015. Η 

επιλογή διαρθρώθηκε σε δύο φάσεις: η πρώτη διεξήχθη από μία ανεξάρτητη 

επιτροπή, που αποτελούνταν από 5 ειδικούς εγνωσμένης φήμης στο τομέα της 

πολιτιστικής κληρονομιάς (3 Ιταλοί και 2 αλλοδαποί), που εξατομίκευσε μία ομάδα 

υποψηφίων για καθένα από τα 20 μουσεία. Η επόμενη φάση επιφυλάχθηκε στις 

αξιολογήσεις του Υπουργού, για τα 7 αξιώματα γενικού διευθυντικού επιπέδου, και 

του Γενικού Διευθυντή Μουσείων, για τα 13 του μη γενικού διευθυντικού 

δικαιώματος. Από τις 20 θέσεις, για τις οποίες υποβλήθηκαν 1.200 αιτήσεις,  7 

δόθηκαν σε ξένους, όλους Ευρωπαίους, 4 σε Ιταλούς που επιτελούσαν ανάλογες 

λειτουργίες στο εξωτερικό, ενώ ένας μόνο προέρχεται από το Υπουργείο. Αυτή η 

διαδικασία, συνιστάμενη σε μία περιορισμένη πολιτική επιλογή στηριγμένη σε 

σταθερές βάσεις τεχνικές – επιστημονικές, έχει χαρακτηριστεί από τη θεωρία ως ένα 

παράδειγμα χρηστής διοικήσεως. Τα οφέλη από αυτή τη διαδικασία μπορεί να μην 

περιορίζονται στη Δημόσια Διοίκηση δεδομένου ότι αν οι καλύτερες διάνοιες της 

κοινωνίας έρχονται να εμπλουτίσουν τη διεύθυνση του Δημοσίου, αυτή θα μπορούσε 

επίσης να αποβεί πιο ευαίσθητη στα αιτήματα τα οποία προέρχονται από την ίδια την 

κοινωνία. Συνεπώς υπονοείται ότι αυτό το πείραμα μπορεί να θεωρηθεί ένα μοντέλο 

                                                           
7 G. d’Imporzano, Beni culturali / Il giallo del maxicontratto Restauri in monopolio, L’espresso N. 34 

anno LV 27 agosto 2009, pp. 70-71.  
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όχι μόνο για τον τομέα των πολιτιστικών αγαθών αλλά και για την ευρύτερη Δημόσια 

Διοίκηση8. 

  Εξάλλου, ακόμη πιο πρόσφατη είναι η κριτική που ασκείται στο επίπεδο της 

θεωρίας για το Υπουργείο Πολιτιστικών Αγαθών. Ειδικότερα, γίνεται λόγος ότι 

αποβαίνει προτιμότερη από την πολιτική αυτού του Υπουργείου μία άλλη πρακτική 

σχετική με τον τομέα του πολιτισμού. Πρόκειται για μία παιδαγωγική μέθοδο 

εκμάθησης μουσικής από παιδιά, στο πλαίσιο μίας ορχήστρας. Εμπνευστής αυτής της 

μεθόδου είναι ένας Ιταλός και τα παιδιά, από ξένες χώρες, κοινωνικοποιούνται δια 

της εκμαθήσεως της μουσικής. Η παιδεία συνεπώς πρέπει να είναι ένας κώδικας 

αξιών και μία διαδικασία κοινωνικοποίησης ιδίως των νέων ανθρώπων, πράγμα που 

μπορεί να επιτυγχάνεται πέρα από την επίσημη κρατική πολιτική. Το σημαντικότερο 

είναι το επίσημο εκπαιδευτικό σύστημα να λαμβάνει κριτική και να είναι ανοιχτό στη 

διαρκή βελτίωσή του. Άλλωστε, η τέχνη της μουσικής είναι και αυτή ένα πολιτιστικό 

αγαθό που προστατεύεται από το δίκαιο.  

    

II. Ενδυματολογική ελευθερία και τουρισμός με έμφαση στη Λιγουρία  

   Η Ιταλία αποτελεί έναν αγαπημένο τουριστικό προορισμό παγκοσμίως και έχει μία 

αμφίπλευρα καλή φήμη στο τομέα του τουρισμού. Ειδικότερα, από την πλευρά των 

τουριστών, οι Ιταλοί, μαζί με τους Γάλλους και τους Ισπανούς, ψηφίστηκαν τον 

Ιούνιο 2009 από τους Ευρωπαίους ξενοδόχους ως οι καλύτερα ενδεδυμένοι 

τουρίστες, μαζί με τους Γάλλους και τους Ισπανούς9.   

  Από την άλλη πλευρά, οι θεσμικοί παράγοντες του τουρισμού διακρίνονται για την 

οργάνωση αυτού του κλάδου του τριτογενούς τομέα της οικονομίας. Αν οι Ιταλοί 

τουρίστες ξεχωρίζουν διεθνώς για τις ενδυματολογικές τους επιλογές, ακόμη και στον 

ελεύθερο χρόνο που αντιστοιχεί σε πιο πρόχειρες λύσεις, οι ιταλικές αρχές δεν έχουν 

την πρόθεση να προκαλέσουν πρόβλημα σε βάρος των τουριστών και των 

παραθεριστών από ενδυματολογική άποψη, ιδίως προκειμένου για το μπουρκίνι το 

οποίο δεν έχει απαγορευθεί στις ιταλικές παραλίες σε αντίθεση με αυτό που 

επιχειρήθηκε να γίνει από κάποιους Δήμους της Γαλλίας, όπως εκείνος της Νίκαιας 

το καλοκαίρι του 2016, με την επίκληση λόγων δημόσιας τάξης10. Η απαγόρευση 

                                                           
8 A. Blasini, Dirigenza pubblica e beni culturali: un modello per tutta l’amministrazione?, Giornale di 

diritto amministrativo 6/2015, p. 845-846.  
9 R. Vainopoulos, S. Mercier, Le Tourisme, idées reçues, Le Cavalier Bleu Éditions 2009, pp. 30-31.   
10 Franchi, I divieti francesi spingono in Liguria veli e burkini, Il Secolo XIX Martedì 23 agosto 2016, 

p. 1.  
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αυτή οδήγησε περίπου 100 μουσουλμάνες να εκδράμουν με μπουρκίνι το 

προτελευταίο Σαββατοκύριακο του Αυγούστου από τη Γαλλία στην όμορη Ριβιέρα 

της Ιταλίας.  

  Η Ιταλία είναι ένας ασφαλής και φιλόξενος τόπος προορισμού και για αυτές, 

Ειδικότερα η Γένοβα ξεχωρίζει ως προορισμός με ιδιαίτερη τήρηση της δημόσιας 

τάξεως. Ωστόσο, δεν είναι αποδεκτή η συμπεριφορά ανδρών της Οικονομικής 

Αστυνομίας η οποία, στις 21.08.2016, διέταξε μη Ιταλό τουρίστα να διαγράψει 

φωτογραφία που μόλις είχε δημιουργήσει, που απαθανάτιζε απλώς δύο σταθμευμένα 

περιπολικά αυτής της δημόσιας υπηρεσίας, και όχι και μέλη του προσωπικού της, με 

την αιτιολογία ότι ο τουρίστας δεν ζήτησε την άδεια αυτών των ενστόλων. Στην 

πραγματικότητα, επρόκειτο για έκθεση σε δημόσιο χώρο των δύο οχημάτων, δηλαδή 

στο «Αρχαίο Λιμάνι», και επομένως ακόμη και το Κράτος δεν μπορεί κατ’ αρχάς 

παρά να αποδέχεται τις συνέπειες από τη συνειδητή έκθεσή του σε κοινόχρηστο 

χώρο, και δη κατ’ εξοχήν αξιοθέατο για τους τουρίστες.             

 

III.  Venezia come Pompei? (Η Βενετία σαν την Πομπηία;) 

  Η Ιταλία αντιμετωπίζει ποικίλα προβλήματα από την τουριστική ανάπτυξη11.  Η 

παρατήρηση αυτή ισχύει ιδιαίτερα για την πόλη – λιμνοθάλασσα της Βενετίας, ίσως 

την πιο διάσημη τουριστική πόλη στον κόσμο, της οποίας ο πολιτισμικός τουρισμός 

εδώ και χρόνια δεν θεωρείται πλέον βιώσιμος12.  

  Κατ’ αρχάς σε αυτή τη θεωρούμενη «πόλη τέχνης», η οποία είναι η  «μητροπολιτική 

πόλη» (πρωτεύουσα) της Περιφέρειας του Βένετο,  οι επισκέπτες, σε μεγάλη έκταση, 

είναι απλώς εκδρομείς οι οποίοι φθάνουν το πρωί και αναχωρούν το βράδυ. Συνεπώς, 

ως προς αυτούς υποστηρίζεται η άποψη ότι δεν μπορούν να προσδιοριστούν τεχνικά 

ως τουρίστες13.    

   Οι Βενετσιάνοι υπήρξαν από τα πρώτα «θύματα» της επέλασης των τουριστών. Το 

1951 ζούσαν στην πόλη 175.000 άνθρωποι, σήμερα μόλις 54.00014. Η απαισιοδοξία 

είναι τέτοια που έχει αρχίσει να παραλληλίζεται η «Γαληνοτάτη» με την  Πομπηία, 

                                                           
11 Α. Μανιάτης, Συνταγματική επικαιρότητα ευρωπαϊκού τουριστικού δικαίου, Constitutionalism.gr, 

24.12.2016, σ. 2, www.constitutionalism.gr. 
12 Κ. Ασημακόπολος, Δ. Σδράλη, Εναλλακτικός και ήπιος τουρισμός υπαίθρου: Θεωρητική προσέγγιση 

και Εφαρμογές, Αθήνα 2009, σ. 131.  
13 G. Castoldi, L’esame di abilitazione alla professione di Accompagnatore turistico Manuale di 

preparazione, Sesta edizione a cura di M. Boiocchi e R. Lavarini, HOEPLI 2016, p. 313. 
14 Μ. Αθανασίου, Βενετία SOS, Η Καθημερινή ταξίδια Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου 2016, σ. 18. 

http://www.constitutionalism.gr/
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μία «όμορφη αλλά νεκρή πόλη». Αντίστροφα ιδωμένη, η Πομπηία  αποτελεί διάσημο 

τουριστικό προορισμό της Ιταλίας, σαν τη Βενετία.       

     Τον Ιούλιο 2016 ιδρύθηκε το κίνημα Generazione 90, με πρωτοβουλία του οποίου 

λίγο μετά, στις 10 Σεπτεμβρίου, περισσότερα από 1.000 άτομα συμμετείχαν σε μία 

συμβολική πορεία «ανακατάληψης» της πόλης από τους κατοίκους της, σπρώχνοντας 

«καροτσάκια και τρόλεϊ στους δρόμους», από τους οποίους συχνά δεν μπορούν να 

περάσουν για να κάνουν μία βόλτα τα μωρά τους ή για να κάνουν τα ψώνια τους. Το 

κίνημα ζητεί να υπάρξουν αντικίνητρα για όλους όσους μεταβαίνουν για λίγες ώρες, 

μόνο και μόνο για να βγάλουν μία φωτογραφία του εαυτού τους στην πλατεία του 

Αγίου Μάρκου χωρίς να προβούν σε οικονομικές συναλλαγές.  

   Ζητεί επίσης την εφαρμογή πολιτικών που θα δίνουν κίνητρα στους ιδιοκτήτες των 

ακινήτων να προβαίνουν στη σύναψη μισθώσεων των ακινήτων σε μόνιμους 

κατοίκους. Αυτό το αίτημα είναι αντίστροφης λογικής από τις εξελίξεις στο ελληνικό 

Τουριστικό Δίκαιο, οι οποίες συνίστανται σε ένα σημαντικό άνοιγμα προς τους 

ενδιαφερόμενους να ασκήσουν έστω και ευκαιριακά τη δραστηριότητα του άτυπου 

«ξενοδόχου»15. Ειδικότερα, η βραχυχρόνια, ακόμη και ελάχιστων ημερών, ενοικίαση 

ακινήτων, από την 1η Νοεμβρίου 2015 έχει απαλλαγεί από το καθεστώς έκδοσης του, 

ισχύοντος για τα τουριστικά καταλύματα και με βάση το Ν. 4276/2014, «Ειδικού 

Σήματος Λειτουργίας» το οποίο χορηγείται από το Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου «Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού» (ΕΟΤ)16. Βάσει του άρθρου 2 παρ. 1 

του νόμου αυτού, ο νομοθέτης θεωρούσε το μίσθιο για προσωρινή διαμονή του 

μισθωτή, για χρονικό διάστημα μικρότερο των 30 ημερών, ως «τουριστικό 

κατάλυμα» (υποκείμενο σε δημόσιο έλεγχο, δηλαδή σε καθεστώς προηγούμενης 

διοικητικής άδειας από τον ΕΟΤ).    

  Εξάλλου, ο διακυβερνητικός οργανισμός UNESCO έχει βάλει από το 2014 έως το 

2016 στο μικροσκόπιο τη Βενετία, η οποία αποτελεί ένα από τα πιο προβεβλημένα 

Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς. Ήδη από το 2014 οι ειδικοί του οργανισμού 

εξέφρασαν την ανησυχία τους για σχεδιαζόμενα ή υπό κατασκευή έργα υποδομών και 

ναυσιπλοΐας, τα οποία θα μπορούσαν να προκαλέσουν αμετάκλητες αλλαγές στο 

τοπίο, σε ξηρά και θάλασσα. Η «επιτροπή Παγκόσμιας Κληρονομιάς» έχει επίσης 

εκφράσει την ανησυχία της για τις περιβαλλοντικές συνέπειες από τις μεσαίου 

                                                           
15 Ν. Ρουσάνογλου, Οι ιδιοκτήτες ακινήτων προτιμούν τους τουρίστες από τους ενοικιαστές, Η 

Καθημερινή Οικονομική, Κυριακή 31 Ιουλίου 2016.   
16 Δ. Μυλωνόπουλος, Τουριστικό Δίκαιο, Νομική Βιβλιοθήκη 2016, σ. 147.  
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μεγέθους μηχανοκίνητες βάρκες και τα μεγάλα πλοία, που σταδιακά έχουν διαβρώσει 

το βυθό της λιμνοθάλασσας, το στρώμα λάσπης και τις αλυκές. Έχουν 

προειδοποιηθεί οι αρχές της Βενετίας και η ιταλική κυβέρνηση ότι θα πρέπει άμεσα 

να ληφθούν μέτρα για να αντιμετωπιστούν οι πιθανές απειλές και να διασφαλιστεί η 

υδρο-γεωλογική ισορροπία στη λιμνοθάλασσα και στη λεκάνη απορροής17. 

 

IV. Πτυχές της Δημοτικής Αστυνομίας της Βενετίας   

  Νέος κανονισμός της Δημοτικής Αστυνομίας ετοιμαζόταν στη Βενετία τον 

Αύγουστο 2016, η οποία καλούνταν να αντιμετωπίσει ποικίλες παραβάσεις των 

επισκεπτών και υποστηριζόταν στο έργο της από λίγους εθελοντές18.  

  Ένα από τα προβλήματα της αστυνόμευσης συνίστατο στον υψηλότατο «σκοτεινό 

αριθμό» (ή «σκοτεινή περιοχή») των αδικημάτων των τουριστών τα οποία 

διαπράττονταν και παρατηρούνταν αλλά δεν καταγγέλλονταν στη Δημοτική 

Αστυνομία, η οποία εκτιμούσε ότι αυτός μπορεί να ξεπερνούσε το 99%.  Κατά το 

διοικητή Μάρκο Αγκοστίνι, η επέμβαση σε περίπτωση τηλεφωνικής ειδοποίησης για 

μία παράβαση κοντά στην πλατεία της Βασιλικής του Αγίου Μάρκου θα ήταν άμεση. 

Η βεβαιότητα της άμεσης επεμβάσεως απέρρεε από το γεγονός ότι κάθε ημέρα, από 

τις 7 το πρωί έως τα μεσάνυχτα, ήταν  σε υπηρεσία στη μαρκιανή περιοχή 

τουλάχιστον 4 φύλακες, με τους οποίους ενώνονταν για μεγάλο μέρος της ημέρας 6 

εθελοντές, οι αποκαλούμενοι ‘’angels’’. Η ονομασία αυτή, της αγγλικής γλώσσας, 

παραπέμπει στην καθιερωμένη έκφραση «φύλακες άγγελοι». Επιχειρούσαν δηλαδή 

10 πρόσωπα για τη διεξαγωγή ελέγχων και για την παροχή χρήσιμων πληροφοριών 

για κάθε ανάγκη.      

   Παράδειγμα για αυτή τη μαζική παραβατικότητα αποτελεί η περίπτωση δύο 

τουριστών που είχαν αποφασίσει να κάνουν μπάνιο στο Μεγάλο Κανάλι, μπροστά 

στο Δημαρχείο, με αποτέλεσμα να επέμβει η Δημοτική Αστυνομία και να τους 

επιβληθεί κύρωση19. Το ίδιο καλοκαίρι, υπήρξαν διάφορες περιπτώσεις αγενούς 

συμπεριφοράς, μεταξύ των οποίων πολλοί τουρίστες να κολυμπούν στο Μεγάλο 

Κανάλι20. Οι τοπικές αρχές δυσκολεύονται να τηρήσουν την τάξη. 

                                                           
17 Μ. Αθανασίου, Βενετία SOS, Η Καθημερινή ταξίδια Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου 2016, σ. 18. 
18 Anonimo, Turisti cafoni a Venezia, la rete si mobilita, Il Secolo XIX Martedì 23 agosto 2016, p. 10. 
19 Anonimo, Turisti cafoni a Venezia, la rete si mobilita, Il Secolo XIX Martedì 23 agosto 2016, p. 10.  

 
20 Μ. Αθανασίου, Βενετία SOS, Η Καθημερινή ταξίδια Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου 2016, σ. 19. 
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   Από το διοικητή της Δημοτικής Αστυνομίας η έμφαση δίνεται στο ζήτημα των 

«πληροφοριών», μαζί με την υλοποίηση δομών χρήσιμων για την προσωρινή στάση  

των χιλιάδων και χιλιάδων προσώπων21. Σε εκείνη την περιοχή ελλείπουν ακόμη και 

τα παγκάκια και μετά από ώρες επισκέψεως στην πόλη ένας τουρίστας έχει το 

δικαίωμα να καθήσει, και όχι μόνο σε ένα κέντρο κατανάλωσης ποτών (μπαρ). 

Ενδεικτική είναι η εικόνα τουριστών οι οποίοι «συντεταγμένοι» κάθονταν σε μία 

πεζογέφυρα και έτρωγαν.  Ο νέος κανονισμός της αστικής αστυνομικής υπηρεσίας  

θα αντιμετώπιζε αυτά τα επίκαιρα σενάρια, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο 

στις ανάγκες ενός τουρισμού ο οποίος κάθε ημέρα έθετε και νέα ζητήματα. 

 

V. Ο αντίποδας της Ρώμης 

 

   Στην πρωτεύουσα της Ιταλίας δεν υπάρχουν ιδιαίτερα προβλήματα στην 

αστυνόμευση, όσον αφορά την πλευρά της Αστυνομίας της Πρωτεύουσας (Δημοτικής 

Αστυνομίας) και γενικότερα, έναντι των τουριστών και εκδρομέων. Οι 

Καραμπινιέροι έχουν ένα τμήμα έφιππης δύναμης, το οποίο όμως περιορίζεται να 

εμφανίζεται στην καθιερωμένη επίδειξη ασκήσεων ιππασίας της Πρωτομαγιάς, 

προσφέροντας ένα θελκτικό θέαμα, και για τους τουρίστες.  

   Βέβαια, έχει συγκεντρώσει τα φώτα της δημοσιότητας η περίπτωση δύο 

Αμερικανίδων τουριστριών οι οποίες χάραξαν τα ονόματά τους στο Κολοσσαίο. Μία 

τέτοια ενέργεια δεν είναι πάντως πρωτοφανής στην ιστορία των μνημείων, δεδομένου 

ότι ακόμη και ιστορικά πρόσωπα, σαν το Λόρδο Βύρωνα, το έχουν κάνει. Ο 

Βρετανός Φιλέλληνας είχε σημειώσει το όνομά του στο εσωτερικό του Κάστρου της 

λίμνης Λεμάν, δηλαδή της Γενεύης. Διασώζεται η αναγραφή αυτή μέχρι και σήμερα, 

στο σημαντικότερο ακίνητο μνημείο ολόκληρης της Ελβετίας, το οποίο αποτελεί και 

σημαντικό αξιοθέατο για το διεθνή τουρισμό. Ο Βύρωνας, ο οποίος με τους στίχους 

του έχει καταστήσει διάσημο αυτό το φρούριο και πρώην δεσμωτήριο, είχε κάνει κάτι 

τέτοιο και σε ένα μνημείο πάλι κοντά στο υδάτινο στοιχείο, δηλαδή στο ναό του 

Ποσειδώνα, στο Σούνιο.  

  Ο βανδαλισμός του Κολοσσαίου από τις τουρίστριες αποτελεί μία καταδικαστέα 

πράξη, η οποία αναδεικνύει τη σπουδαιότητα της φύλαξης των ιστορικών μνημείων 

και των αρχαιολογικών χώρων, όχι μόνον έναντι των εγκλημάτων της 

                                                           
21 Anonimo, Turisti cafoni a Venezia, la rete si mobilita, Il Secolo XIX Martedì 23 agosto 2016, p. 10. 
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αρχαιοκαπηλίας. Αντίθετα, το πρόγραμμα αποκατάστασης του μνημείου αυτού με 

την πολιτιστική χορηγία ενός ιδιώτη, επιχειρηματία ο οποίος είναι ο πρόεδρος της 

Φιορεντίνα, αποτελεί μία σημαντική πρακτική υποστήριξης του δημόσιου τομέα από 

τον ιδιωτικό σε έναν τομέα ευαίσθητο, σαν και αυτόν της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

με αυξημένο τουριστικό ενδιαφέρον, δεδομένου ότι το Κολοσσαίο αποτελεί το κατ’ 

εξοχήν τοπόσημο της Ρώμης.   

   Πέραν του προαναφερθέντος περιστατικού βανδαλισμού, το οποίο παραμένει κατ’ 

αρχάς μεμονωμένο για τα πρόσφατα δεδομένα της Ιταλίας, δεν αναφέρονται 

σημαντικά περιστατικά αποκλίνουσας συμπεριφοράς τουριστών, τουλάχιστον στη 

Ρώμη. Στην αιώνια Πόλη, το πλέον πρόσφατο επεισόδιο αφορά μία περίπτωση 

αθλητικού τουρισμού. Ειδικότερα, το 2016 προκάλεσε επεισόδια μία πολυάριθμη 

ομάδα Ολλανδών, οι οποίοι επισκέπτονταν την πόλη ως φίλαθλοι, με σκοπό να 

παρακολουθήσουν τον ποδοσφαιρικό αγώνα μεταξύ της ομάδας «Ρόμα», δηλαδή της 

σημαντικής ποδοσφαιρικής ομάδας της ιταλικής πρωτεύουσας, και της ολλανδικής 

ομάδας «Φέγιενορντ». Οι οπαδοί έκαναν επεισόδιο πριν τον αγώνα, και μακριά από 

το γήπεδο, στο ιστορικό κέντρο της πόλης που τους φιλοξενούσε. Εκσφενδόνιζαν 

μπουκάλια προς το συντριβάνι της Πιάτσα ντι Σπάνια, η οποία μάλιστα είχε 

πρόσφατα αναπαλαιωθεί. Η τραγική ειρωνεία της ιστορίας είναι ότι η ιστορική αυτή 

πλατεία είχε υποστεί φθορές όχι μόνον της παλαίωσής της αλλά και από τις φθορές 

που είχαν επιφέρει οι τουρίστες, των οποίων αποτελεί παραδοσιακά αγαπημένο 

προορισμό. Τα έξοδα της αποκατάστασης του χώρου ανέλαβε μία ιδιωτική 

επιχείρηση, ο οίκος κοσμημάτων Bulgari, ο οποίος διατηρεί εμπορικό κατάστημα στη 

Via dei Condotti, δηλαδή σχεδόν επί της πλατείας και πλησίον του μνημείου 

(παραδοσιακού καφενείου) “Antico Caffè Greco”.                

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: Συνεπαγωγές για το Ιταλικό Τουριστικό Δίκαιο 

 

   Οι νέες εξελίξεις στο χώρο της ιταλικής θεωρίας, νομοθεσίας και πρακτικής 

οδηγούν στις εξής κριτικές παρατηρήσεις επί της ουσίας: 

1) Το Υπουργείο Πολιτιστικών Αγαθών και Δραστηριοτήτων και Τουρισμού 

έχει δεχθεί όσον αφορά το πρώτο και παραδοσιακό σκέλος του, μία 

ενδιαφέρουσα κριτική όσον αφορά τον τρόπο που διαχειρίζεται τον πλούτο 

του ιταλικού πολιτισμού. Τον 21ο αιώνα συνιστάται η ανοικτότητα του 

δικαίου, ιδιαίτερα του πολιτιστικού, σε κατ’ αρχάς εξωδικαιικούς πλην όμως 
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σημαντικούς, ιδιότυπους «κώδικες αξιών», οι οποίοι έχουν διττό πολιτιστικό 

χαρακτήρα (πολιτισμού και εκπαίδευσης). Η μουσική είναι ένα σύστημα από 

κανόνες, οι οποίοι είναι απαραίτητο να τηρηθούν για να παραχθεί αρμονία, 

πολύ περισσότερο σε περίπτωση παραγωγής της μουσικής από ορχηστρικά 

σύνολα. Η παρατήρηση αυτή παραπέμπει στην παρόμοια περίπτωση των 

κανόνων διεξαγωγής του παιχνιδιού, στο πλαίσιο των αθλητικών αγώνων, 

κυρίως των ομαδικών αθλημάτων, οι οποίοι συνιστούν ένα σε ευρεία έννοια 

Πολιτιστικό Δίκαιο και Δίκαιο της Αναψυχής. Συνιστάται επομένως η 

Πολιτεία να μετουσιώνει σε Δίκαιο τους καταξιωμένους κανόνες της Τέχνης 

και τις σύστοιχες κοινωνικές πρακτικές εφαρμογής τους, στο όνομα της 

Πολιτιστικής Δημοκρατίας καθώς και της Δημοκρατίας Αναψυχής. Ούτως ή 

άλλως, ο Αθλητισμός αποτελεί αντικείμενο ενός ειδικού κλάδου του Δικαίου 

για τον οποίο γεννιέται ζήτημα αν μπορεί να θεωρηθεί και αυτός ως 

αυτόνομος κλάδος. 

2) Ο τουρισμός έχει σταδιακά εξελιχθεί από μια αρμοδιότητα του Κράτους που 

δεν κρινόταν σκόπιμο να αποτελέσει αντικείμενο ενός αυτοτελούς και 

φερώνυμου Υπουργείου σε μία αρμοδιότητα εκτός ενός Υπουργείου αλλά στο 

ευρύτερο σχήμα της Κυβέρνησης και, από το 2013, σε μία αρμοδιότητα ενός 

ήδη υπάρχοντος Υπουργείου, ενός Υπουργείου στην ουσία αρμόδιου για την 

Αναψυχή. Ο τουρισμός αποτελεί το αντικείμενο ενός Κώδικα, για πρώτη 

φορά, από το 2011, όπως είχε συμβεί ήδη το 2016 στην πρωτοπόρο Γαλλία22.  

3) Στο νέο Κώδικα Δημοσίων Συμβάσεων υπάρχει το άρθρο 199-bis το οποίο 

περιλαμβάνει κανόνες δικαίου ειδικά για την περίπτωση χορηγίας σε δημόσιες 

συμβάσεις έργων, προμηθειών και υπηρεσιών, με αντικείμενο πολιτιστικό 

πράγμα. Αυτή η νομοθετική ρύθμιση δείχνει το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του 

Ιταλού νομοθέτη για την υποστήριξη των δημοσίων τεχνικών έργων για 

πολιτιστικά αγαθά. 

4) Οι προαναφερθείσες παρατηρήσεις για το Υπουργείο Πολιτιστικών Αγαθών 

και Δραστηριοτήτων έναντι εξωδικαιικών κωδίκων αξιών όπως η μουσική 

αφορούν και το Υπουργείο Τουρισμού δεδομένου ότι το δικαίωμα στον 

τουρισμό πρέπει να αναλογίζεται το κεντρικής σημασίας δικαίωμα στον 

πολιτισμό. Οι κανόνες για τη μουσική δεν μπορούν να αποβούν απλώς Δίκαιο 

                                                           
22 G. Castoldi, L’esame di abilitazione alla professione di Guida turistico Manuale di preparazione,  

edizione a cura di M. Boiocchi e R. Lavarini, HOEPLI 2016. 
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του Πολιτισμού αλλά και, εμμέσως, μέσο προαγωγής του τουρισμού καθώς η  

μουσική προσιδιάζει στον τουρισμό, κυρίως αποτελώντας περιεχόμενο της 

ειδικής μορφής τουρισμού «πολιτιστικός τουρισμός», όπως δηλαδή έχει 

αρχίσει να αναδύεται η ειδική μορφή «λογοτεχνικός τουρισμός».   
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ DIRITTO TURISTICO 

 

   Η Chiara είναι νεαρή φοιτήτρια της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου της 

Μπολόνια. Ερωτάται: 

1. Με ποιο νομικό καθεστώς έχουν γίνει οι εργασίες αποκατάστασης στο κέντρο 

της πόλεως στην οποία φοιτά; 

2. α. Είναι πιθανό να έχει πρόσβαση στο πρώτο κείμενο της νομοθεσίας και της  

νομικής θεωρίας για τον τουρισμό στην Ιταλία; β. Είναι ευκολότερο να βρει 

τις πηγές του Τουριστικού Δικαίου το οποίο έχει κατά καιρούς ισχύσει στην 

Ιταλία από ό,τι του Αθλητικού Δικαίου;  

3. Πώς μπορεί να αποτιμά την τρέχουσα διαμόρφωση του ιταλικού Υπουργείου 

του αρμόδιου για τον τουρισμό; 

4. α. Υπήρξε τουρίστρια δεδομένου ότι την 1 Αυγούστου 2016 πήρε το τραίνο 

για τη Βενετία το πρωί και επέστρεψε το βράδυ στη Μπολόνια; β. Ποια 

μπορεί να ήταν η σχέση της με τη Δημοτική Αστυνομία της Βενετίας κατά την 

επίσκεψή της ιδίως στη μαρκιανή περιοχή;                     

5. Φεύγοντας τον Αύγουστο του 2016 για διακοπές στη Ριβιέρα: α. Πώς είναι 

πιθανό να κρίθηκε για τις ενδυματολογικές της επιλογές; β. Πόσο πιθανό ήταν 

να συνάντησε παραθερίστριες με μπουρκίνι στην παραλία; 

   

 

ΟΔΗΓΙΕΣ 

Να προσεγγίσετε αναλυτικά κάθε Ζήτημα, συγγράφοντας ένα κείμενο περίπου 2.000 

λέξεων.     
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ΑΣΚΗΣΗ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

 

I. ΕΚΦΩΝΗΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

1.Η συγγραφή για το ιταλικό τουριστικό δίκαιο 

Α. ξεκίνησε το 1949, με την έκδοση σχετικής νομικής επιθεώρησης.  

Β. ανάγεται τουλάχιστον στο 1919. 

Γ. είναι νεότερη από εκείνη για το ιταλικό αθλητικό δίκαιο.  

Δ. Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω.  

2. Στα πρώτα βήματα για τη δημιουργία του Τουριστικού Δικαίου στην Ιταλία 

συγκαταλέγεται   

Α. η ρητή καθιέρωση του δικαιώματος των ανθρώπων στον τουρισμό, στο Σύνταγμα 

της Ιταλίας.  

Β. η δημιουργία του Ιταλικού Ομίλου Περιηγήσεως.  

Γ. η δημιουργία Υπουργείου Τουρισμού.  

Δ. Ισχύουν όλα τα παραπάνω.  

3. Ο M. S. Giannini  

Α. υπήρξε ο πρώτος Υπουργός Τουρισμού στην Ιταλία. 

Β. συνέγραψε τον τόμο «Το Τουριστικό Δίκαιο» 

Γ. συνέβαλε στη μελέτη της κοινωνικής φυσιογνωμίας της διοίκησης.  

Δ. ήταν τον Αύγουστο 2016 ο διοικητής της Δημοτικής Αστυνομίας της Βενετίας.    

4. Η Ιταλία 

Α. συγκαταλέγεται μεταξύ των αρχαιολογικών χωρών, στις οποίες ανήκουν άλλες 

δύο χώρες της ευρύτερης περιοχής.  

Β. διέθετε ένα Υπουργείο των Πολιτιστικών Αγαθών και Δραστηριοτήτων και του 

Τουρισμού, το οποίο έχει παύσει να είναι ενιαίο.  

Γ. προέβη σήμερα σε μία καινοτομία, όσον αφορά την επιλογή διευθυντών 

τουριστικών οργανισμών.  
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Δ. Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω.  

5. Η πλατεία του Κάστρου 

Α. είναι εκείνο το τμήμα του κέντρου του Τορίνου που αποτέλεσε αντικείμενο 

αποκατάστασης με οικονομική επιβάρυνση του αρμόδιου Δήμου.  

Β. αποτέλεσε αντικείμενο πολυέξοδης αποκατάστασης σε βάρος των οικονομικών 

πόρων του Υπουργείου Πολιτισμού της Ιταλίας.  

Γ. προσελκύει το ενδιαφέρον διαφημιστικών εταιρειών.  

Δ. είναι ο αγαπημένος χώρος πανηγυρισμών των οπαδών της Γιουβέντους (Juventini).   

6.  Η περιβολή με μπουρκίνι 

Α. απαγορεύεται στην Ιταλία, όπως και η περιβολή με μπούρκα. 

Β. επιχειρήθηκε να απαγορευθεί από Δήμους της Γαλλίας.  

Γ. απαγορεύθηκε από Δήμους της ιταλικής Ριβιέρας.  

Δ. Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω.  

7. Η «Γαληνοτάτη»  

Α. είναι πόλη – λίμνη, πρωτεύουσα της Περιφέρειας του Βένετο.  

Β. ανακαταλήφθηκε συμβολικά από το κίνημα «Generazione 90».  

Γ. φυλασσόταν τον Αύγουστο 2016 από 10 αγγέλους (“angels”). 

Δ. Ισχύουν όλα τα παραπάνω.  

8.  Η μίσθωση ακινήτου στην Ελλάδα, για χρονικό διάστημα μικρότερο των 30 

ημερών 

Α. καθιστά το ακίνητο «τουριστικό κατάλυμα»,  

Β. απαλλάχθηκε από το καθεστώς άδειας του ΕΟΤ με το Ν. 4276/2014,  

Γ. είναι απαλλαγμένη από την έκδοση Ειδικού Σήματος Λειτουργίας, από την 

1.11.2015 και μετά.    

Δ. Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω.   

9. Ο τουρισμός της Βενετίας  

Α. προάγει την αρχή της αειφορίας (αρχή της βιωσιμότητας). 

Β. είναι εφάμιλλος εκείνου της Πομπηίας.  

Γ. έχει ενοχλήσει τους κατοίκους της χωρίς να τους έχει οδηγήσει ακόμη σε μαζική 

εγκατάλειψη της πόλης.  

Δ. Δεν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω. 

10. Οι τοπικές αρχές της Βενετίας:   

Α. είχαν την πρόθεση τον Αύγουστο του 2016 να υιοθετηθεί ένας νέος κανονισμός 

για τη Δημοτική Αστυνομία της Βενετίας.  
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Β. δεν δυσκολεύονται να τηρήσουν την τάξη στη Βενετία. 

Γ. Ισχύουν και το Α και το Β.  

Δ. έχουν προειδοποιήσει την UNESCO να λάβει η UNESCO μέτρα για να 

διασφαλιστεί η υδρο-γεωλογική ισορροπία στη λεκάνη απορροής της Βενετίας.  
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II. ΛΥΣΗ ΑΣΚΗΣΗΣ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ  

 

1. Β 

2. Β 

3. Γ 

4. Α 

5. Γ 

6. Β 

7. Β 

8. Γ 

9. Δ 

10. Α  
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